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Київський національний університет будівництва та архітектури 

В статті розглядаються сучасні тенденції комунікації цивілізацій, міжнародного обміну і міждержавної інтеграції. 

Вступ 
Усі новації, що впроваджуються та поширюються 

у суспільстві безпосередньо пов’язані із процесами 
міжкультурної комунікації. Адже, саме культура є 
прямим відображенням суспільного розвитку. Філо-
логи Е.М.Верещагин та В.Г.Костомаров терміном 
“міжкультурна комунікація”. називають адекватне 
взаєморозуміння двох учасників комунікативного 
акту, що належать до різних національних культур 
[1, c. 26]. 

У період глобалізації міжкультурна комунікація 
переходить на новий якісний рівень. Сучасний етап 
розвитку людства характеризується трансформаці-
єю міжетнічних зв'язків в глобальну взаємозалеж-
ність народів та держав планетарного масштабу. 
Поширення загальних масових стандартів у постін-
дустріальному суспільстві спричинюють трансфор-
мації смакових уподобань, ціннісних орієнтацій на-
цій. Важливим питанням постає з’ясування особли-
востей процесів та наслідків міжетнічної комунікації. 
Аналіз досліджень і публікацій 

У дослідженнях “міжкультурної комунікації” важ-
ливими питаннями є проблеми нації та національної 
ідентичності. Науковий дискурс, присвячений нації 
з'являється практично одночасно із самим станов-
ленням сучасних націй, зокрема в працях Ж-Ж. Рус-
со, І.Г. Гердера, Й.Г. Фіхте, Г.В.Ф. Гегеля. Починаю-
чи з ХХ ст. і до наших днів проблеми націоналізму і 
національної ідентичності посідають одне з центра-
льних місць в гуманітарній науці. У своїх працях ці 
проблеми розглядали: М. Вебер, Г. Зіммель, К. Т. 
Адорно, В. Беньямін, Х. Маркузе, П. Сорокін, А. То-
ффлер, Ю. Хабермас, О. Бауер, М. Хрох, Е. Гелл-
нер, Д. Брой, Е. Хобсбаум, А. Коен, Г. Дилигенский, 
В. Дойч, Б. Андерсен, К. Вердер, В. Тишков, А. Міл-
лер, К. Гирц, Е. Сміт, Ю. Руткевич, А.Н. Малінкін, Н. 
Н. Моїсеєв, В.І. Козлов, А.С. Баронін, В.Г. Бабаков , 
В.М. Семенов, А.В. Лукіна, В. Коротєєва, Н.Я. Дани-
левський, О. Шпенглер, А. Тойнбі, А.В. Соколов, 
Ю.В. Яковець, Малинова, Э.А. Араб-Оглы та ін. 
Вчені дійшли висновку, що разом із історичним про-
цесом розвитку людства поступово збільшувались 
та зміцнювались культурні та торгово-економічні 
зв'язки, тобто підвищувався рівень взаємодії світо-
вих цивілізацій. Найбільш яскраво це виражається: 
у масовій міграції населення, у розвитку спільної 
мови міжнародного спілкування (англійської) і інтен-
сивному вивченню іноземних мов; у зростанні нау-
кових, експертних контактів, освітньому обміні; у 
розвитку ЗМІ; у поширенні масової культури, і т.д. 

На основі досліджень розвитку міжкультурної 
комунікації виникли теорії формування нового етапу 
розвитку світових цивілізацій прихильниками яких 
були: В.І. Вернадський, М.Маклуен, М.Кастельс, 
Е.Тофлер, Ю.В.Яковець, Г.Г. Почепцов та ін. Напри-
клад, російський дослідник Ю.В. Яковець зазначає, 
що “на зміну техногенної індустріальної цивілізації, 

де людина була придатком, гвинтиком величезної 
промислової, політичної, ідеологічної машини, йде 
гуманістично-креативна, ноосферна постіндустріа-
льна цивілізація, де на перше місце висувається 
людина, її творче начало, духовні цінності, відмін-
ності в соціокультурному вигляді, що є системоут-
ворюючою ознакою локальної цивілізації, нові від-
носини суспільства і природи. Це формує нові кри-
терії розподілу світового цивілізаційного простору” 
[2, c. 25]. 

Особливості сучасної культурної комунікації 
пов’язані із поширенням глобалізації. Над дослі-
дженням глобалізаційних процесів працювали: Т. 
Левітт, К.-О. Апель, А. Гідденс Я. Нєдєрвін, В. Воро-
нкова, У. Бек, М. Чешков, Б.М. Юськів, М. Фезерсто-
ун, С. Леш, Р. Робертсон, Ю.Г. Яковець та ін.. На-
приклад, А. Кінг та Б. Шнайдер вважають причинами 
виникнення глобалізації у загальносвітовому поси-
ленні економічних, технологічних, культурних 
зв’язків; М. Маклюєн – у безмежності впливів ЗМІ. 
Вчені до наслідків поширення глобалізаційних про-
цесів у XXI ст. відносять нівелювання культурної 
етнонаціональної різноманітності. 
Постановка завдання 

Головне завдання – розглянути проблему збе-
реження етнонаціональних особливостей трансфо-
рмації смаків та моди в сучасних умовах міжкульту-
рної комунікації. 
Основна частина 

Особливості сучасної міжетнічної комунікації 
Світова цивілізація в рамках євразійського і пів-

нічноамериканського континентів завжди перебува-
ла в активному діалозі, обміні не лише товарами і 
послугами, а й науковими, культурними і технологі-
чними досягненнями, формами соціально-
політичного та державного життя. Це давало сине-
ргетичний ефект історичного прогресу. Наприклад, 
ізольований розвиток самобутніх американських 
цивілізацій призвів до їх відставання від загального 
потоку і до загибелі в зіткненні з агресивною, більш 
розвиненою західноєвропейською цивілізацією [2, c. 
26]. Але сучасні тенденції міжнародного обміну і 
міждержавної інтеграції мають набагато більший 
масштаб. Вони розвиваються на загальносвітовому 
рівні, стираючи при цьому всі міжкультурні розме-
жування. За характером впливу на суспільство гло-
балізаційний процес включає чотири важливі аспек-
ти: економічний, політичний, комунікаційний та куль-
турно-моральний. 

Відповідно до історичного розвитку існує три рів-
ні комунікаційної культури: словесність, книжність 
(рукописна, мануфактурна, індустріальна), мульти-
медійність. Мультимедійний рівень сучасної комуні-
каційної культури відкриває перед людством вели-
чезні можливості, але одночасно сприяє поширенню 
низьких стандартів масової культури. Також засоби 



масової комунікації часто використовуються як по-
тужне знаряддя впливу на людську свідомість і під-
свідомість (мода, реклама, пропаганда, паблік рі-
лейшнз, інформаційні технології і т. д.). 

Уніфікація культурних стандартів переважно від-
бувається за допомогою транслювання універсаль-
них цінностей у таких мистецьких сферах, як: кіно, 
музика, шоу-бізнес, художня культура, дизайн. 
Управління медіа-бізнесом здійснюють транснаціо-
нальні корпорації гіганти. Це можна пояснити тим, 
що культура має мало шансів стати привабливим 
продуктом для ринку, якщо вона не є частиною по-
тужної індустрії та немає підтримки з боку лідерів 
глобалізації. Гіганти транснаціональної видавничої 
індустрії формують потреби, очікування, цінності 
світового співтовариства споживачів [3]. Комерціалі-
зація культури внаслідок глобалізації виявляє ще 
один феномен антропологічного значення: людина 
починає розглядатись через призму її купівельної 
спроможності, економічного становища. Відповідно 
до цього у постіндустріальному суспільстві мода 
сприймається як складова онтології. 

Особливу роль у сучасному процесі культурної 
комунікації відіграє Інтернет. Розвиток Інтернету та 
електронної пошти створює можливості для безпо-
середнього спілкування громадян різних країн (як 
особистого, так і виробничого) і утворює простір 
нового єдиного комунікаційного співтовариства. Ін-
формація, дозвілля, електронні конференції, куль-
турні проекти, що відображають культуру різних кра-
їн, стають однаково доступними для всіх користува-
чів Інтернетом [3]. Але, не дивлячись на це спосте-
рігаються тенденції до збільшення очевидності ін-
формаційного поділу відповідно до економічного 
розвитку країн. Виникає протиріччя яке Ю.В. Яко-
вець називає парадоксом сучасного етапу глобалі-
зації – “технологічні, інформаційні, екологічні проце-
си глобального усуспільнення, створення загально-
планетарного простору, далеко виходять за націо-
нальні кордони, суттєво випередили процес форму-
вання глобального громадянського суспільства з 
властивими йому інститутами політичного, правово-
го та соціокультурного регулювання, що представ-
ляє інтереси всесвітнього співтовариства у всьому 
розмаїтті складових його елементів. В результаті 
механізми глобалізації та її плоди опинилися в ру-
ках транснаціональних корпорацій, що представля-
ють інтереси північноамериканської, західноєвро-
пейської та японської локальних цивілізацій, а гло-
бальна цивілізація опинилася глибоко розколотою 
на багатющу меншість і бідну більшість населення” 
[2, c. 14]. Протиріччя полягає у тому, що глобаліза-
ційні процеси одночасно сприяють загальносвіто-
вому культурному об’єднанню та навпаки підсилю-
ють суспільний поділ за економічним рівнем. 

Також до наслідків глобалізації можна віднести: 
поширення масової моди, уніфікацію смакових упо-
добань споживачів різних країн. Промисловість по-
чала орієнтуватися на загальносвітовий ринок. На-
приклад, глобальні стратегії кока-коли, Соні, Макдо-
нальдса і багатьох інших компаній, продукцію яких 
споживачі більшості країн розглядають як свою, 
звичну [4]. З особливим захватом споживачами 
сприймається продукція брендів, які набули популя-

рності у більш розвинених країнах. 
У дискурсі про глобалізаційні проблеми людства 

зростає інтерес до природних та культурних ціннос-
тей, криза “інтернаціонального стилю” зумовила 
сприймання матеріального світу як відображення 
культурних традицій, його етнокультурної своєрід-
ності. Подібне ставлення до здобутків техносвіту 
може стати один з можливих шляхів гуманізації су-
часного предметно-просторового середовища, на-
дання йому культурної та духовної свідомості. В 
даний час проблеми культурної ідентичності зайня-
ли одне з провідних місць у сфері практичного та 
теоретичного розвитку проектної культури. Особли-
ва увага приділяється питанням, пов'язаних з про-
блемами національної своєрідності, з традиціями 
національної культури. Наприклад, зараз досить 
поширена практика запрошення дизайнерів (з країн, 
де особливо сильні історичні традиції матеріальної 
культури) для роботи в бюро, на фірмах, викладан-
ня в навчальних закладах. Така співпраця дозволяє 
плідно розвиватися взаєморозумінню і взаємозба-
гаченню культур на різних рівнях. Основою продук-
тивного поширення традиціоналізму є переконання, 
що нове не може існувати за рахунок старого, але 
воно повинне існувати завдяки старому, тобто про-
ростати з нього. 

Але не дивлячись на прагнення зберегти етно-
національні традиції все частіше у культурі постмо-
дернізму спостерігається дифузія між високим і ма-
совим мистецтвом, народною культурою, фолькло-
ром, що свідчить про виникнення нової, плюраліс-
тичної естетичної парадигми. Зникають чіткі обриси 
розмежування між високою і масовою культурою [5, 
c. 151]. Також стирання етнонаціональних особли-
востей призвело до необхідності цілеспрямованих 
досліджень та розвитку культурних традицій. 

Масова культура спочатку сприймалась як про-
фанна, кітчева, тривіальна, ненормативна, невира-
зна, некрасива, плоска. Однак Н. Б. Маньковская 
стверджує, що “апріорі іронічне ставлення до масо-
вої культури дозволяє естетизувати її як оригіналь-
ну, альтернативну, “іншу” по відношенню до класич-
ної. Таким чином, знецінення традиційних цінностей 
компенсується естетизацією неціннісного “сміття 
культури”, а також імпортуванням цінностей інших 
культур, які сприймаються як інноваційні завдяки 
своїй несхожості, іншості” [5, c. 151]. Низький куль-
турний рівень нових модних масових стандартів 
здобуває популярність спекулюючи власною новиз-
ною. 

Естетика постмодернізму відрізняється також 
підвищеною увагою до проблем впливу масової 
культури на суспільство, а саме формування масо-
вих естетичних смаків. Над дослідженням розвитку 
масової культури і смакових уподобань працювали: 
Ж. Бодріяр, М. Маклюен , А. Крокер, А. Пірколіса, Н. 
Б. Маньковска, та ін.. Деякі вчені (А. Пірколіса, Н. Б. 
Маньковска) відзначають неприйнятність для пост-
модерністської ситуації тих критеріїв смаку, які ви-
сувалися свого часу П. Бурдьє в «Соціально-
критичному дослідженні судження». А саме того, що 
смак сформований в процесах освіти та виховання 
є декодифікатором мистецтва, і відповідно до цього 
смакові уподобання напряму відображають класову 



диференціацію суспільства [6]. Наприклад, на думку 
Маньковскаї Н. Б. – «жорстка залежність високого, 
середнього та низького смаків від соціального ста-
тусу його власника втратила свою актуальність в 
процесі зближення високої і масової культури, фор-
мування гедоністичної естетики дозвілля. Особли-
вість останньої в постіндустріальному суспільстві – 
символічний, а не утилітарний характер споживчих 
цінностей, покликаних в умовах споживчої свободи 
задовольнити потребу в радості, щасті, задоволенні 
за допомогою обміну не речами, а інформацією, 
знаками. Зростання ролі естетичних симулякрів 
нейтралізує смакові відмінності. Зниження критич-
ного настрою аудиторії пов’язується з проблемою 
іманентності – зрощенням cвідомості з засобами 
комунікацій, які забезпечують адаптацію до їх 
трансформацій» [5, c. 152-153]. Саме уподібнення 
смакових уподобань більшості споживачів сприяє 
загальносвітовому стрімкому поширенню запропо-
нованих модою нових стандартів. 

Основним джерелом поширення масових стан-
дартів є засоби масової інформації. Здебільшого 
через ЗМІ здійснюється популяризація строкатого і 
поверхневого мистецтва. «Глобалізація, в тій мірі в 
якій вона транслює загальні стандарти і образи, 
усереднює рівень і поглиблює кризу традиційної 
культури. Масова культура повільно, але вірно від-
войовує владу у видів високого мистецтва: шоу-
бізнес – у театру, опери, балету; футбол – у гімнас-
тики, шахів, плавання; телевізор – у книги; індустрія 
розваг – у домашнього дозвілля. Комерціалізація 
культури руйнує її власні системні правила функціо-
нування, а значить, спотворює культуру. Культуру 
не можна до непомітності ототожнити з ринком. То-
му певний культурний протекціонізм не тільки легі-
тимний, але й певною мірою необхідний. Було б 
неправильно ігнорувати і позитивні функції масової, 
або так званої поп-культури: вона пов'язана із залу-
ченням найширших народних мас, які раніше прак-
тично не були залучені в художню культуру. Масова 
культура в тому вигляді, в якому вона постає сього-
дні, є результатом ліквідації культурної неписьмен-
ності. Глобальна поп-культура є якраз тією культу-
рою, яка відповідає світу, в якому існує електрика, 
радіо і телевізори, комп'ютери та мобільні телефо-
ни. Її перевага полягає в тому, що вона допускає і 
вітає інші субкультури. За допомогою неї глобаль-
ними – здатними до обміну і засвоєнню іншими 
культурами – стають і національні культури» – за-
значає А.В. Назарчук [3]. Для сучасних дизайнерів 
етнічні стилістичні особливості стають джерелом 
натхнення. Найчастіше творці моди здійснюють за-
позичення етнонаціональних стилістичних елемен-
тів у країн із низьким економічним рівнем (це можна 
пояснити тим, що вони не були раніше загальнопо-
ширеними, популяризованими і тому є досить нови-
ми (для моди), становлять мистецьку цінність). Від-
повідно до цього співставлення економічного рівня 
розвитку держави з культурним не є співрозмірним. 

Зміни у системах цінностей націй 
Cучасний процес комунікації цивілізацій стосу-

ється також системи цінностей, що визначають по-
ведінку людини в сім'ї, в колективі, в країні, у світі, 
його менталітет і тип поведінки. Мабуть, саме сис-

тема цінностей, що лежить в основі менталітету і 
мотивації, визначає приналежність до тієї чи іншої 
цивілізації, спонукає до дій на захист своєї системи 
цінностей. За системою цінностей поділяють цивілі-
зації Сходу і Заходу, а також змішані цивілізації типу 
євразійської, східноєвропейської або латиноамери-
канської. Система цінностей визначається перева-
жаючими в даному етносі етичними, ідеологічними, 
релігійними пріоритетами і перевагами, вона пере-
дається з покоління в покоління за допомогою сі-
мейного виховання та шкільної освіти, літератури і 
мистецтва, засобів масової інформації. Система 
цінностей визначає відносини людей у сім'ї, в побу-
ті, на виробництві, в соціально-політичній сфері дія-
льності, в галузі науково-технічної творчості, взає-
модію між етносами, націями, державами, цивіліза-
ціями [2, c. 330-331]. Особливостями сучасної суспі-
льної моралі є її залежність від диктатури моди. Си-
стеми цінностей та моральні принципи під впливом 
масової моди набувають глобального характеру, 
втрачаючи при цьому етнокультурні відмінності. 

Зміни ціннісних орієнтирів пов’язані із переходом 
від індустріальної світової цивілізації до постіндуст-
ріальної. Як зазначає Ю.В. Яковець – “на перетині 
ХХ-ХХІ ст. загроза глобальної війни, зіткнення циві-
лізацій, екокатастрофи не тільки поставила під сум-
нів існування людства, а й посилила рух від культу 
війни і насильства до культури миру і терпимості, до 
визнання спільних цінностей всього людства і кож-
ної особистості, до розуміння пріоритетної ролі 
культури і культурної спадщини, необхідності діало-
гу і партнерства країн і цивілізацій” [2, c. 331]. 

Найбільший вплив на поширення духовно-
ціннісних інновацій здійснюють засоби масової ін-
формації. Адже ЗМІ виконують ряд важливих соціа-
льних функцій: просвітницьку; аксіологічну (оцінюю-
чу); соціальної адаптації; контрольно-критичну; при-
своєння статусу; утвердження соціальних норм; фу-
турологічну; комунікативну; зворотнього зв’язку; мо-
білізаційну; та ін. 

У сучасних умовах контроль над комунікаційною 
технікою є дуже важливим ресурсом, який постає 
джерелом влади та засобом проведення політики 
(впливу на суспільство). 

Потужність впливу ЗМІ на людство сприяє поши-
ренню певного попередньо запрограмованого (по-
зитивного, чи негативного) стилю життя, утверджен-
ню суспільних норм. Наприклад, за популяризацією 
матеріального споживання досить часто прихову-
ється духовна деградація. Такий шлях глобалізації, 
до якого нас підштовхують фінансово-економічна 
еліта. Це шлях радикального індивідуалізму де лю-
дина відчуває себе автономним, незалежним від 
моральних обмежень, від традиції, сім'ї, громадсь-
ких, соціальних зв'язків. Підкреслюючи цінність ін-
дивідуальних особливостей, неповторність особис-
тості, ідеологи роблять окрему людину верховним 
суддею в моральних питаннях. В теорії таке підкре-
слення індивідуальних особливостей повинне було 
призвести до більш широкого розвитку індивідуаль-
них смаків, схильностей і захоплень. Проте фактич-
но у сучасному глобалізованому світі відбувається 
уніфікація смакових уподобань. Ринок зі своїм шви-
дким рекламним проникненням пропонує, а наспра-



вді нав’язує індивіду те, що він повинен хотіти. Цей 
процес також супроводжується і моральними оцін-
ками дій і відносин між людьми: на прикладі “зірок”, 
кумирів їм радять не тільки, що купувати, але і як 
жити. Особливо піддатливими подібним впливам є 
молодь із ще не остаточно сформованою системою 
цінностей. Відрізані від традиційних зв'язків та зви-
чаїв підлітки шукають моральну опору не в колі сім'ї 
і не в релігійних догмах, а серед сучасних глобалі-
заторів. Те, що спочатку здається добровільним 
вибором, обертається “рабським наслідуванням” 
споживчих смаків, впроваджених витонченим мар-
кетингом [4, c. 89]. 

Отже, важливою проблемою лишається ціннісні 
орієнтації інформації ЗМІ. Адже завдяки їх власти-
востям впливати на суспільну свідомість можуть 
поширюватися як позитивні так і негативні настрої. 
Так, наприклад, П. Лазарсфельд та Р. Мертон стве-
рджують, що “хоча значні зусилля, спрямовані на 
подолання за допомогою пропаганди, глибоких ет-
нічних і расових упереджень виявляються мало-
ефективними. Але в цілому, канали масової комуні-
кації виявляються ефективними для спрямування 
існуючих базових установок” [7, c. 148]. Ось саме 
завдяки подібним незначним поступовим коректи-
вам поглядів здійснюється впровадження радикаль-
них змін суспільних цінностей та норм. 

Власники ЗМІ та комунікаційної техніки повинні 
усвідомлювати власну відповідальність за рівень 
поширюваної ними інформації. Мас медіа повинні 
представляти гідні людини і благородні стилі життя, 
відкрити канали для прикладів позитивних, героїч-
них вчинків людей. З великою повагою вони повинні 
ставитися до інтимних взаємин, не здешевлювати і 
не забруднювати їх. В інтерпретації подій вони по-
винні утримуватися від тих почуттів або установок, 
які сприяють байдужості, презирству або неповаги 
до життя як свого, так і інших. Свобода інформації 
повинна поєднуватися з ретельною перевіркою і 
вивченням фактів, подаватися з повагою до кожної 
людини. Глобальна комунікація може забезпечити 
більшу популярність геніям і талантам, що мешка-
ють в інших культурах, сприяти виникненню світової 
громадської думки, підтримувати мораль і мораль-
ність людства, знайомити з досягненнями науки і 
мистецтва, вводити людей в нові культурні 
об’єднання, що сформують більше розуміння гли-
бини і різноманітності способів життя людей, що 
живуть на географічно віддалених територіях [4]. 
Таким чином людство зможе підвищити рівень та 
покращити якість культурної комунікації. Якщо гло-
бальна комунікація використовується для дослі-
дження автентичної гуманності інших, виникає мож-
ливість поширення солідарності між культурами, які 
історично перебували в конфлікті чи були віддалені 
один від одного. 

Сучасний комунікаційний простір може забезпе-

чити авангардний шлях прогресу, створити необхід-
ні передумови для гармонійного розвитку всіх без 
винятку цивілізацій або, навпаки, залежно від домі-
нування негативних ціннісних орієнтацій у ЗМІ, моді, 
сферах освіти відчужувати, розділяти народи і куль-
тури. Відповідно політика формування та розвитку 
комунікаційного простору стає пріоритетною в тре-
тьому тисячолітті. 

Сучасні глобалізаційні процеси не повинні роз-
глядатися лише як абсолютна “руйнація культур” та 
загальна ідентичність. Швидше навпаки, більш інте-
нсивна комунікація має на меті зміцнити механізми 
солідарності, інтеграції та кооперації, сприяти взає-
мозбагаченню культур. Глобалізація привертає ува-
гу до проблем органічного синтезу соціальної та 
системної інтеграції, взаємин між сучасними муль-
тикорпораціями і національними державами, збе-
реження етнонаціональних традицій. 
Висновки 

Отже, наслідками сучасного процесу комунікації 
цивілізацій, безпосередньо пов’язаного із світовою 
глобалізацією, є: одночасний розвиток науки та 
освіти, доступність творів високого мистецтва та 
поширення масових стандартів моди, уніфікація 
естетичних смакових уподобань, нівелювання етно-
національних особливостей та усвідомлення необ-
хідності їх збереження (підвищення їх естетичної 
цінності). 

Важливо зазначити, що процес переходу міжет-
нічної комунікації на новий якісний рівень перебуває 
на етапі становлення і ще рано робити остаточні 
висновки щодо його наслідків. Саме тому виникає 
необхідність подальшого аналізу та дослідження 
даного питання. 
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